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jako praktyczna pomoc w przygotowaniu do zawodu nauczyciela wczesnej edukacji.
Funkcjonowanie w przestrzeni akademickiej.
Zawód nauczyciela, mający w sobie wiele ze służby społecznej, należy do profesji niezwykle trudnych. Jak sugerował Jan Legowicz, „poprzestanie na wykształceniu w określonej społeczności i zapewnienie czysto teoretycznej wiedzy pedagogicznej jeszcze nie czyni nauczyciela-wychowawcy”
. W kompleksowym przygotowaniu młodej osoby do roli i zawodu nauczyciela należy zwrócić uwagę, z jednej strony na wymiar teoretyczny, ale z drugiej – na niemniej istotny – aspekt praktyczny. Ten ostatni może zostać urzeczywistniony podczas praktyk pedagogicznych, odbywających się w trakcie studiów i stanowiących nieodłączny element przygotowania studentów do zawodu nauczyciela. Oprócz wielu celów i zadań przypisanych praktyce pedagogicznej, można ją postrzegać, jako pewną formę konfrontowania wiedzy związanej ze studiowaną specjalnością z posiadanymi predyspozycjami i wykształconymi w toku studiów umiejętnościami.

Przeniesienie akcentów na praktyczne przygotowanie nauczyciela do zawodu pozostaje w korelacji ze zmianami w kształceniu nauczycieli na szczeblu wyższym. W świetle wymogów określonych przez Krajowe Ramy Kwalifikacji, od roku akademickiego 2012/2013 przyszłych adeptów profesji nauczycielskiej kształci się na postawie, opracowanych przez środowisko naukowe, efektów kształcenia w zakresie wiedzy, umiejętności i kompetencji
. Nowe standardy wyznaczają też kierunek ku bardziej efektywnemu przygotowaniu do pracy w zawodzie nauczyciela. Praktyka zawodowa na terenie instytucji oświatowych została doceniona, jako jeden z istotnych elementów przygotowania nauczyciela do przyszłej roli zawodowej
. 


W jaki sposób przebiegać będzie praktyka pedagogiczna przyszłych nauczycieli, czy dzięki niej zdobędą umiejętności potrzebne do pracy z dziećmi, zależy nie tylko od uczelni, także od konkretnego środowiska oświatowego, ale przede wszystkim od samego studenta-praktykanta. Przy szybkim tempie zmian społecznych ważna jest wiedza teoretyczna, ale dostosowana do specyfiki określonej sytuacji edukacyjnej z udziałem dzieci/uczniów. W tym kontekście swoistego znaczenia nabiera refleksyjność nauczyciela rozumiana, jako pewien sposób samooceny, wartościowania własnych działań i wyciągania konstruktywnych wniosków, a więc ciągłego uczenia się.

Optymalne warunki do przygotowania i odbywania praktyk zawodowych przez studentów Uniwersytetu Łódzkiego stworzono na Wydziale Nauk o Wychowaniu. Nowatorskim przedsięwzięciem, związanym z umożliwieniem studentom korzystania z profesjonalnego zaplecza naukowo-dydaktycznego w celu właściwego przygotowania się do praktyki, było powołanie do życia Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów. Koncepcja ta była jednym z elementów wieloaspektowych działań podjętych na rzecz właściwej organizacji i przebiegu praktyk pedagogicznych, w ramach projektu unijnego: „Poznać–Zrozumieć–Doświadczyć. Praktyczne przygotowanie do zawodu nauczyciela wczesnej edukacji”.
1. Projekt „Poznać-Zrozumieć-Doświadczyć. Praktyczne przygotowanie do zawodu nauczyciela wczesnej edukacji”
W latach 2009–2013 na Wydziale Nauk o Wychowaniu Uniwersytetu Łódzkiego wdrażano kilka projektów unijnych związanych z szeroko rozumianą oświatą, wychowaniem i edukacją
. Wśród nich, od września 2010 r., w Katedrze Pedagogiki Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej
  Wydziału Nauk o Wychowaniu (WNoW) realizowano projekt edukacyjny pod nazwą „Poznać–Zrozumieć–Doświadczyć. Praktyczne przygotowanie do zawodu nauczyciela wczesnej edukacji”
. Projekt ten skierowano do kilkunastu łódzkich szkół i przedszkoli
, a ściślej – do zatrudnionych w nich nauczycieli, którzy w trakcie trwania działań projektowych sprawowali merytoryczną i organizacyjną opiekę nad studentami odbywającymi praktyki pedagogiczne. Przedsięwzięcie, w szerokim tego słowa znaczeniu, zakładało współpracę środowiska naukowego i oświatowego na poziomie szkoły i przedszkola. Partnerem działań projektowych był Departament Spraw Społecznych Urzędu Miasta Łodzi, a precyzyjniej – dwie jednostki Wydziału Edukacji: Oddział Organizacji Szkół Publicznych i Zespół Wychowania Przedszkolnego. Kierownikiem projektu była dr Anna Buła – adiunkt w Katedrze Pedagogiki Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej.
Nadrzędnym celem projektu było przygotowanie, wytypowanych do uczestnictwa placówek, do podejmowania najwyższej jakości działań edukacyjnych na rzecz studentów studiów stacjonarnych Uniwersytetu Łódzkiego, na kierunku pedagogika o specjalności: edukacja wczesnoszkolna i wychowanie przedszkolne. Efektem projektu realizowanego w ciągu kilku lat (wrzesień 2010 – lipiec 2014) było opracowanie nowatorskiego programu praktyk pedagogicznych.
Twórcy projektu zakładali, że jego realizacja przyczyni się, jak już nadmieniono, bezpośrednio do wzmocnienia współpracy między lokalnym środowiskiem oświatowym i akademickim, ale także umożliwi wymianę informacji i doświadczeń, w zakresie praktycznego przygotowania do zawodu nauczyciela na arenie ogólnopolskiej. W tym celu założono m.in. stronę internetową projektu (http://praktykipzd.uni.lodz.pl/). 

Wśród zadań merytorycznych projektu wyodrębniono następujące: 
1) konstruowanie i opracowanie nowatorskiego programu praktyk pedagogicznych 
2) organizację i realizację praktyk pedagogicznych w placówkach przedszkolnych i szkolnych
3) powołanie Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów 
4) organizację konferencji ogólnopolskich 
5) wydanie publikacji pokonferencyjnych. 

2. Koncepcja pracy Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów

Jednym z kluczowych zadań wpisanych do realizacji projektu „Poznać–Zrozumieć–Doświadczyć. Praktyczne przygotowanie do zawodu nauczyciela wczesnej edukacji” było zorganizowanie Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów. Z perspektywy czasu, można je postrzegać z jednej strony, jako ośrodek pomocy merytorycznej powołany z myślą o nauczycielach (opiekunach praktyk) i studentach zaangażowanych w projekt, a z drugiej, jako konkretne miejsce – pracownię, w której sukcesywnie gromadzono różnorodne „narzędzia” potrzebne studentom w przygotowaniu do przeprowadzenia praktyk, a nauczycielom – w przygotowaniu zawodowym. Miejsce to zaaranżowano, więc z myślą o funkcjonalnym aspekcie środowiska akademickiego, tworząc bazę środków dydaktycznych (pomoce dydaktyczne, publikacje książkowe, filmy metodyczne i programy multimedialne), niezbędnych w przygotowaniu i realizacji praktyk pedagogicznych na terenie przedszkoli i szkół podstawowych. Pracownię wyposażono też w meble (regały, szafy, szafki, stoły, krzesła, biurka), sprzęt komputerowy i multimedialny (telewizor, magnetowid, rzutnik, tablica) oraz urządzenia typu: kserokopiarka, drukarki, laminarka.
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      Rys. 1. Wnętrze Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów, 2011 r.
                                        Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów (dalej: CWMNiS lub Centrum) umiejscowiono w jednej z sal dydaktycznych Wydziału Nauk o Wychowaniu UŁ przy ul. Pomorskiej 46/48. Swoją działalność rozpoczęło z dniem inauguracji projektu, czyli 1. września 2010 r. Pracę CWMNiS organizowała i koordynowała osoba powołana, w ramach projektu, na stanowisko specjalisty ds. Centrum WMNiS
. Funkcję tę pełniła dr Joanna Sosnowska – adiunkt w Katedrze Pedagogiki Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej WNoW. Działalność Centrum pozostawała w ścisłej korelacji z funkcjonowaniem biura projektu, które prowadziła Aneta Rek-Patela – asystent kierownika projektu. 
Pracownia Centrum czynna była w ciągu całego roku akademickiego (2010/2011, 2011/2012, 2012/2013 i w semestrze zimowym 2013/2014), od poniedziałku do czwartku, od godzin rannych do popołudniowych
. W tym okresie w pracowni CWMNiS dyżury pełnili: specjalista ds. Centrum, eksperci oraz pozostali członkowie zespołu projektowego.
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          Rys. 2. Przygotowanie studentów do praktyk, 2012 r.

Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
W czasie trwania projektu CWMNiS pełniło różnorodne funkcje i traktowane było przede wszystkim, jako:

· Ośrodek pomocy merytorycznej, w którym, jak już pisano, nauczyciele łódzkich przedszkoli i szkół podstawowych - opiekunowie praktyk oraz studenci biorący udział w projekcie korzystali z systematycznie tworzonego księgozbioru i pomocy dydaktycznych.  Z zasobów Centrum korzystano na miejscu (w pracowni), najczęściej podczas przygotowywania się do praktyk pedagogicznych, kiedy jednocześnie studenci mogli otrzymać informację dotyczącą sposobu zastosowania danej pomocy dydaktycznej. Z bogatego zbioru środków dydaktycznych zgromadzonych w Centrum korzystano również podczas zajęć prowadzonych w ramach praktyk, w konkretnej placówce oświatowej (po uprzednim wypożyczeniu z Centrum). Pomoce dydaktyczne wzbogacały zazwyczaj proces nauki i cieszyły się dużym zainteresowaniem dzieci oraz uczniów.
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        Rys. 3. Przygotowanie studentów do praktyk, 2012 r.
Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
· Zaplecze naukowo-dydaktyczne – bogaty zbiór publikacji o charakterze naukowym i metodycznym w języku polskim i angielskim wzbogacał proces przygotowania się do praktyki oraz „podpowiadał” sposób nowoczesnego podejścia do procesu kształcenia. Szkolenie z zakresu wykorzystania tablicy multimedialnej będącej na wyposażeniu pracowni Centrum było okazją do zastosowania zdobytej wiedzy z zakresu technologii informacyjnej w praktyce.
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Rys. 4. Przygotowanie studentów do praktyk, 2012 r.
Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
· Miejsce wymiany myśli i doświadczeń, gdzie regularnie odbywały się: 
- konsultacje ze specjalistami: z pedagogiem, psychologiem, metodykiem kształcenia zintegrowanego i wychowania przedszkolnego (w ramach pełnionych dyżurów eksperckich)
- spotkania studentów z opiekunami praktyk (analiza przebiegu praktyk)

- spotkania metodyczne doskonalące umiejętności pracy pedagogicznej z dzieckiem w wieku przedszkolnym i szkolnym
- spotkania służące wypracowaniu nowatorskiego programu praktyk pedagogicznych
- spotkania członków zespołu projektowego.
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           Rys. 5. Centrum – miejsce spotkań młodzieży akademickiej, 2012 r.
Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
· Punkt wymiany informacji w ramach internetowego forum dyskusyjnego studentów i nauczycieli – opiekunów praktyk. Forum dyskusyjne uruchomiono na stronie internetowej projektu. Pełniło przede wszystkim rolę miejsca przepływu informacji związanej z praktykami, z którego korzystali głównie studenci. Analiza wątków założonych na forum (w listopadzie 2013 r. były to 63 wątki: 35 w grupie „przedszkola” i 28 w grupie „szkoła”) świadczy, że ich tematyka oscyluje wokół wielu aspektów pracy placówek przedszkolnych i szkolnych, ale dotyka także studenckiej codzienności
. 
Warto nadmienić, że na stronie internetowej projektu, Centrum posiadało kilka zakładek, które były swoistym źródłem informacji o jego działalności: „Dyżury w Centrum”, „Spotkania metodyczne”, Baza dydaktyczna Centrum”, „Porady eksperckie”, „Forum dyskusyjne”, „Regulamin”.
3. Organizacja i przebieg dyżurów eksperckich
Zadanie ekspertów pracujących w Centrum WMNiS polegało przede wszystkim na udzielaniu merytorycznej pomocy nauczycielom – opiekunom praktyk i studentom, w odpowiedzi na pojawiające się problemy i pytania dotyczące kwestii edukacyjnych, wychowawczych czy opiekuńczych mających miejsce w środowisku przedszkola i szkoły
. Porady eksperckie dotyczyły, więc zagadnień z zakresu pedagogiki, psychologii, metodyki kształcenia zintegrowanego i wychowania przedszkolnego. W projekcie utworzono następujące stanowiska eksperckie:
· Psycholog
· Pedagog
· Metodyk kształcenia zintegrowanego
· Metodyk wychowania przedszkolnego.
Projekt zakładał, ze eksperci pełnić będą dyżury w wymiarze 8 godzin w miesiącu (psycholog i pedagog) oraz 12 godzin w miesiącu (metodyk kształcenia zintegrowanego i wychowania przedszkolnego). Autorzy projektu przewidywali, ze w ciągu jednej godziny ekspert może udzielić średnio 2 porady. W czasie trwania projektu eksperci pełnili dyżury w Centrum raz w tygodniu. Podczas 2- lub 3-godzinnych dyżurów udzielali porad eksperckich zainteresowanym studentom i nauczycielom
. Zobowiązani byli również do prowadzenia wykazu przeprowadzonych konsultacji wraz z tematyką udzielonych porad.

W latach 2010–2013 eksperci udzielili łącznie 2 328 porad: w tym psycholog – 468, pedagog – 448, metodyk kształcenia zintegrowanego – 646, metodyk wychowania przedszkolnego – 766 porad
. Wśród specjalistów-ekspertów pracujących w Centrum w roku akademickim 2012/2013 i 2013/2014 były: mgr Monika Skupińska-Majchrzak (psycholog), mgr Joanna Michalska (pedagog), mgr Monika Just (metodyk edukacji wczesnoszkolnej) i mgr Dorota Nizioł (metodyk edukacji przedszkolnej).
Dużym zainteresowaniem społeczności akademickiej cieszyły się również spotkania metodyczne mające charakter warsztatowy, regularnie organizowane przez ekspertów w ramach ich dyżurów. Tematyka tych spotkań, podobnie jak problematyka porad eksperckich oscylowała wokół szeroko pojętej opieki, wychowania i edukacji dzieci na etapie przedszkola i szkoły. 
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            Rys. 6. Porady eksperta – metodyka kształcenia zintegrowanego, 2012 r.

Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
Poznawano m.in. nowatorskie sposoby organizowania działań przez dzieci i z dziećmi, formy kontaktów nauczycieli z rodzinami wychowanków czy wymagań określonych przez prawo oświatowe. W latach 2010–2014 odbyło się w Centrum kilkadziesiąt tego rodzaju spotkań metodycznych, podczas których frekwencja – zwłaszcza ze strony studentów – była bardzo wysoka. W roku akademickim 2010/2011, 2011/2012 oraz 2012/2013 eksperci zaproponowali i poprowadzili spotkania o następującej tematyce: 
· Oferta psychologa:

- „Doskonalenie umiejętności nauczyciela we współpracy z grupą (klasą): proces grupowy, problematyka ról grupowych i ich wpływu na funkcjonowanie dziecka w zespole (grupa, klasa), podejmowanie działań zmierzających do eliminowania zachowań agresywnych, do konstruktywnego rozwiązywania konfliktów wśród dzieci (III, IV 2011)
- „Diagnoza dysleksji, dysortografii i dysgrafii” (V 2011)
- „Diagnoza i rozpoznawanie ADHD – zaburzenia koncentracji uwagi, nadruchliwość, impulsywność” (V 2011, I 2012)
- „Diagnoza i rozpoznawanie zaburzeń zachowania i zaburzeń opozycyjno-prowokacyjnych” (V 2011)
- „Praca z uczniem trudnym” (V 2011)
- „Sześciolatki, siedmiolatki w szkole – dzieci o zróżnicowanych potrzebach emocjonalnych” (X 2011)
﻿﻿ - „Kontrakt grupowy jako metoda regulująca pracę z zespołem klasowym” (XI 2011)
- „Rodzice uczniów klas pierwszych szkół podstawowych: oczekiwania, potrzeby, trudności” (XII 2011)
- „Jak rozumieć opinie z poradni psychologiczno-pedagogicznych: podstawowe pojęcia, formułowane zalecenia” (I 2012)
- „Doskonalenie kompetencji psychospołecznych młodego nauczyciela” (III 2012)
- „Jak radzić sobie z agresją w szkole” (IV 2012)
- „Zadania nauczyciela wynikające z rozporządzenia MEN w sprawie zasad udzielania i organizacji pomocy psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach i placówkach” (V 2012)
- „Kontrakt klasowy jako metoda regulująca pracę z zespołem klasowym” (X 2012)
- „Doskonalenie kompetencji psychospołecznych młodego nauczyciela”, cz. I i II (XI 2012)
- „Dobra komunikacja z uczniem i rodzicem podstawą dobrej współpracy", cz. I i II (XI, XII 2012)
- „Umiejętność identyfikacji barier komunikacyjnych oraz adekwatne wykorzystywanie narzędzi skutecznej komunikacji” (I 2013)
- „Trening umiejętności komunikacyjnych dla nauczyciela” (II 2013)
- „Diagnoza różnicowa dysleksji, dysgrafii i dysortografii” (III, XI 2013)
- „Co młody nauczyciel powinien wiedzieć o dysleksji?” (III 2013)
- „ADHD – zaburzenia koncentracji uwagi, nadruchliwość, impulsywność” (IV, V 2013)
- „Warsztat pracy z grupą” (IV, V 2013)
- „O agresji prawie wszystko” (V 2013)
- „Spotkanie z rodzicami uczniów klas pierwszych" (X, XI 2013)
· Oferta pedagoga:

- „Kształcenie kompetencji językowych dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym” (II 2011)

- „Kształcenie kompetencji dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym w zakresie działań matematycznych” (II 2011)

- „Gry i zabawy matematyczne dla najmłodszych: Liczymy w zakresie 6 – Zabawy z kostką” (Vi 2011).
- „Wprowadzenie monografii liczb – Łapiemy motyle” (XI 2011)

- „W świecie liczb wielocyfrowych” (VI 2012)

- „Metoda Dobrego Startu jako wzbogacanie warsztatu pracy przyszłego nauczyciela” – cykl 6 edycji (X , XI, XII 2012; I, II, III, IV, V, X, XI, XII 2013)
- „Skala Ryzyka Dysleksji” – cykl 5 edycji ( I, II, III, IV, V, X, XI, XII 2013)
· Oferta metodyka edukacji wczesnoszkolnej:
- „Wykorzystanie teorii wielorakich inteligencji w klasach I – III: określanie profilu inteligencji, sposób diagnozowania profilu małego dziecka, organizacja pracy i metody preferowane w działaniach wspierających inteligencję dominującą i słabiej ukształtowaną (V 2011)
- „Twórcze zabawy rozwijające dla dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym” (XI 2011)
- „Trening twórczości dla najmłodszych: kreatywność w klasie szkolnej, stymulatory i inhibitory aktywności twórczej dziecka” (I 2012)
- „Trening twórczości dla najmłodszych: twórcze zabawy rozwijające wrażliwość zmysłową w świecie metafory” (III 2012)
- „Strategie psychodydaktyki twórczości w tworzeniu prostych i złożonych form wypowiedzi” (IV 2012)
- „Gimnastyka wyobraźni: zwykłe i niezwykłe wykorzystanie kart kreatywnych i dialogowych w pracy z dziećmi” (V 2012)
- „Trening twórczości dla dzieci (kreatywność w klasie szkolnej, stymulatory i inhibitory aktywności twórczej dziecka, cz. I i II (X, XI 2012)
- „Twórcze zabawy rozwijające dla dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym, cz. I i II (XI, XII 2012)
- „Boże Narodzenie jako inspiracja do działań twórczych” (XII 2012)
- „Gry i zabawy logiczne jako skuteczne narzędzia  w nauce i w rozwoju umysłowym dziecka, cz. I i II (II, III 2013) 
- „Edukacja przez ruch D. Dziamskiej z wykorzystaniem techniki orgiami”, cz. I i II (IV, V 2013) 
- „Zabawy z książką i o książce dla dzieci w różnym wieku”, cz. I i II (X, XI 2013)
- „Oprócz kredek i ołówka – ćwiczenia plastyczne dla najmłodszych” (XII 2013)
· Oferta metodyka edukacji przedszkolnej:
- „Gry i zabawy kształcące rozumienie pojęcia czasu: działania z pomocami dydaktycznymi dostępnymi w Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów” – (V 2011)
- „Wprowadzenie do glottodydaktyki – co warto wiedzieć o rozwoju językowym dziecka w wieku przedszkolnym?” (XI 2011)
- „Gry i zabawy językowe w zakresie budowania wypowiedzi zdaniowych” – (XI 2011)
- „Gry i zabawy językowe kształcące syntezę i analizę sylabową” (XII 2012)
- „W świecie głosek i liter” (I 2012)
- „Od sylaby do głoski. Jak budować świadomość fonologiczną dzieci?” (I 2012)
- „Zabawy z głoskami” (III 2012)
- „Trudne głoski i litery, czyli potyczki z ortografią” (IV 2012)

- „Zabawy muzyczne dla dzieci w wieku przedszkolnym według systemu Carla Orffa” (X, XI 2012)
- „Metoda Ruchu Rozwijającego Weroniki Sherborne w pracy z dziećmi w wieku przedszkolnym - ćwiczenia kształtujące świadomość osoby” (XI, XII 2012; III, IV, V 2013)

- „Świętowanie urodzin dziecka w przedszkolu – propozycje praktycznych rozwiązań” (XII 2012)
- „Zabawy teatralne dla dzieci w wieku przedszkolnym” (I 2013)
- „Wykorzystanie podczas zajęć z dziećmi w wieku przedszkolnym techniki malowania przy użyciu farb temperowych – ćwiczenia z kolorami podstawowymi oraz pochodnymi (II 2013)
- „Jak przygotować uroczystość (Jasełka, Dzień Babci i Dziadka) w przedszkolu – propozycje praktycznych rozwiązań” (II 2013)
- „Kiedy maluchy zamieniają się w zuchy” – zabawy dla dzieci (XI, XII 2013)
Warto nadmienić, że w ramach spotkań warsztatowych odbyły się dla studentów w pracowni Centrum trzy 20-godzinne spotkania z zakresu wychowania estetycznego, zorganizowane i poprowadzone przez pracowników Katedry Pedagogiki Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej WNoW, w której realizowany był projekt. Około 70 studentów uczestniczyło w warsztatach prowadzonych przez dr Joannę Sosnowską pt: „Ćwiczenia i zabawy z obszaru edukacji plastycznej dziecka w wieku przedszkolnym. Działania z linią, plamą, barwą, fakturą i teksturą” (XII 2011, I 2012) oraz przez mgr Jerzego Pobralskiego pt. „Origami dla dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym” (III 2012). 
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               Rys. 7. Spotkanie metodyczne w pracowni CWMNiS, 2013 r.
Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu
4. Baza dydaktyczna Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów
Oprócz merytorycznego wsparcia udzielanego w Centrum, a potrzebnego w przygotowaniu zawodowym, nauczyciele szkół i przedszkoli korzystali z zaplecza dydaktyczno-naukowego w postaci bogatego księgozbioru oraz różnorodnych pomocy dydaktycznych znajdujących się w pracowni. Warto nadmienić, że bazę dydaktyczną tworzono sukcesywnie, w ciągu kilku lat trwania projektu, głównie w odpowiedzi na zapotrzebowanie zgłaszane przez uczestników projektu.
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               Rys. 8. Pomoce dydaktyczne w CWMNiS, 2011 r.
Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu

Bazę dydaktyczną CWMNiS podzielono na następujące grupy: 
· publikacje krajowe i zagraniczne
· pomoce dydaktyczne
· filmy metodyczne
· programy multimedialne. 
Poszczególne grupy zebrano w oddzielne katalogi ułatwiające korzystanie z zasobów Centrum. Każda publikacja, pomoc naukowa, film czy program multimedialny posiadał własną kartę katalogową, w której osoba korzystająca odnotowywała własne imię i nazwisko oraz datę wypożyczenia i zwrotu danej rzeczy. Tak prowadzona ewidencja pomagała również określić liczbę wypożyczeń dokonanych w ciągu roku akademickiego. Jak już nadmieniono, z zasobów Centrum studenci i nauczyciele mogli korzystać na miejscu lub, po uprzednim wypożyczeniu, podczas zajęć z dziećmi w szkole lub przedszkolu. Precyzyjne zasady korzystania z bazy dydaktycznej dostępnej w CWMNiS określał Regulamin Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów
, opracowany 1. grudnia 2010 r. 
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Rys. 9. Pomoce dydaktyczne w CWMNiS, 2011 r.
                                            Źródło: Zbiory ikonograficzne projektu

Zgromadzone w pracowni Centrum publikacje krajowe i zagraniczne (w listopadzie 2013 r. odnotowano 660 tytułów) dotyczą przede wszystkim problematyki obecnej w obszarze edukacji przedszkolnej i wczesnoszkolnej: o charakterze naukowym, metodologicznym i metodycznym, ale sięgają również poza tę płaszczyznę – do dziedzin wiedzy z zakresu psychologii, socjologii, etyki, filozofii, historii czy prawa. Wybór tego rodzaju literatury, traktowanej jako pomoc w kształceniu przyszłych nauczycieli wczesnej edukacji, podyktowany był kształtowaną przez dzisiejszych pedagogów wizją współczesnego nauczyciela, od którego oczekuje się otwartości, refleksyjności, odwagi, elastyczności, empatii, ale także profesjonalizmu determinowanego wiedzą i umiejętnościami
. Danuta Waloszek odwołując się do własnego doświadczenia mówi, że w rozmowach o kwalifikacjach i kompetencjach nauczyciela spotyka się dość często z pytaniami typu: po co przedszkolance filozofia, etyka, psychologia, biologia, skoro jej zadaniem jest opieka i bawienie się z dzieckiem. I odpowiada: „Właśnie dlatego. Nie ma bowiem niczego tak ważnego jak dzieciństwo, niczego bardziej poważnego niż zabawa i zabawowe uczenie się człowieka, pozorne <nicnierobienie>. Bycie, więc przedszkolanką znaczy tyle, co współtworzenie fundamentów powodzenia w życiu, co otwieranie szans na pomyślność i satysfakcję”
.
Pomoce dydaktyczne zakupione do pracowni Centrum zostały pogrupowane pod kątem ich rodzaju i funkcji. Utworzono, więc odrębne działy: edukacji polonistycznej, matematycznej, przyrodniczej, geograficznej, muzycznej, ruchowej i manualnej, gdzie umieszczono materiał dydaktyczny przystosowany, ale i niezbędny do pracy z dziećmi w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym. Wśród pomocy naukowych znajduje się materiał demonstracyjny (np. model ucha, serca, szkielet człowieka, flagi państw Europy, alfabet glotto), do pracy w grupach, nawet 30-osobowych (np. klocki Dienesa, klocki logo, liczydła, pacynki, lusterka, szarfy, woreczki, kolorowe chusty) lub do działań indywidualnych (np. materiał rozwojowy Montessori, mikroskop). Warto nadmienić, że w kompletowaniu pomocy znaczący udział mieli nauczyciele i studenci, którzy wskazywali konkretne potrzeby w tym zakresie. Całkowity budżet projektu na działalność CWMNiS zakładał kwotę 412 tys. złotych
.
                                                           *****
W ciągu trwania działań projektowych pracownia Centrum cieszyła się dużym powodzeniem. Z jej zaplecza korzystali zarówno studenci, jak i nauczyciele – chociaż z uwagi na funkcjonowanie pracowni na terenie Wydziału Nauk o Wychowaniu, czyli na tzw. miejscu – studenci odwiedzali Centrum znacznie częściej. Koncepcją autorów projektu było zorganizowanie miejsca, w którym osoby przygotowujące się do praktyki pedagogicznej, a więc do zawodu, będą miały możliwość wzbogacenia własnej wiedzy poprzez kontakt ze specjalistami, ale także wykorzystają okazję do samodzielnych poszukiwań i doświadczeń, co umożliwiły publikacje i pomoce dydaktyczne zgromadzone w pracowni. Z perspektywy czasu koncepcję tę należy zaliczyć do bardzo udanych. Doceniając Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów, i jako element działań projektowych i jako miejsce – pracownię działającą w przestrzeni akademickiej, nie wspomniano o wartości, jaką dawało studentom wspólne przebywanie w pracowni – wspólna praca, rozmowy, dialog, dyskusje, podpatrywanie ciekawych rozwiązań, wspólne projektowanie działań i wykonywanie pomocy dydaktycznych – wspólne uczenie się.
� J. Legowicz, O nauczycielu. Filozofia nauczania i wychowania, Warszawa 1975, s. 158.


� Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 2 listopada 2011 r. w sprawie Krajowych Ram Kwalifikacji dla Szkolnictwa Wyższego, „Dziennik Ustaw” 2011, nr 253, poz. 1520).


� Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela, „Dziennik Ustaw” 2012, nr 0, poz. 131.


� 


� Katedra Pedagogiki Przedszkolnej i Wczesnoszkolnej (KPPiW) prowadzi studia w zakresie edukacji wczesnoszkolnej i wychowania przedszkolnego, dając absolwentom kwalifikacje do pracy w zawodzie nauczyciela w przedszkolach i szkołach. KPPiW została powołana do życia 1 X 1991 r. przez ówczesnego rektora Uniwersytetu Łódzkiego – prof. dr. hab. Michała Seweryńskiego. Głównym inicjatorem i pierwszym kierownikiem Katedry był prof. zw. dr hab. Ryszard Więckowski (1935–2002). 


� Projekt powstał w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki i współfinansowany był ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego (Priorytet III. Wysoka jakość systemu oświaty, Działanie 3.3. Poprawa jakości kształcenia, Poddziałanie 3.3.2 Efektywny system kształcenia).


� W projekcie wzięło udział 30 publicznych placówek oświatowych: 15 szkół podstawowych oraz 15 przedszkoli.


� Specjalista ds. Centrum w czasie trwania projektu (2010–2014) odpowiadał m.in. za opracowanie zasad i założeń funkcjonowania Centrum, reguł dotyczących wypożyczeń publikacji, pomocy dydaktycznych, programów multimedialnych i filmów metodycznych (ich merytoryczną ocenę, wybór, zamówienie, zakup, skatalogowanie i inwentaryzację), koordynowanie porad eksperckich, ustalenie dyżurów w pracowni Centrum, opracowanie informacji do strony internetowej, przygotowanie kwartalnej sprawozdawczości z działalności Centrum oraz utrzymywanie porządku i ładu w pracowni Centrum.


� W roku akademickim 2013/2014 harmonogram pracy CWMNiS przedstawiał się następująco: poniedziałek (godz. 9.00 – 15.00), wtorek (godz. 8.30 – 15.00), środa (godz. 12.00 – 15.00), czwartek godz. (8.30 – 15.00). � HYPERLINK "http://praktykipzd.uni.lodz.pl/uploads/pliki/Centrum%202013-2014/HARM%20DYŻURY%20EKSPERTÓW%202013%20-%202014.pdf" �http://praktykipzd.uni.lodz.pl/�, zakładka: „Dyżury w centrum” (dostęp: 09.10.2013 r.)


� � HYPERLINK "http://praktykipzd.uni.lodz.pl/forum/viewtopic.php?f=8&t=21983&start=10" �http://praktykipzd.uni.lodz.pl/forum/viewtopic.php?f=8&t=21983&start=10� (dostęp: 06.11.2013 r.)





� Szczegółowe zadania ekspertów określał: Zakres obowiązków ekspertów w Centrum Wsparcia Metodycznego Nauczycieli i Studentów. Znajduje się w dokumentacji projektowej. 


� Dyżur pedagoga i psychologa obejmował 2 godziny tygodniowo, dyżur metodyków: edukacji przedszkolnej i szkolnej – po 3 godziny tygodniowo. W roku akademickim 2013/2014 harmonogram dyżurów ekspertów przedstawiał się następująco: poniedziałek – dyżur metodyka edukacji wczesnoszkolnej (9.00 – 12.00); wtorek – dyżur psychologa (8.30 – 10.30), dyżur pedagoga (11.00 – 13.00); czwartek – dyżur metodyka wychowania przedszkolnego (8.30 – 12.30). 


� Zestawienie porad ekspertów, dokumentacja projektu.


� Regulamin, dostępny na stronie � HYPERLINK "http://www.praktykipzd.uni.lodz.pl" ��www.praktykipzd.uni.lodz.pl�, zakładka: Centrum, Regulamin (dostęp: 18.09.2012).


� E. Murawska, Społeczne oczekiwania wobec nauczyciela. Nauczyciel między tym, co możliwe, a tym, co niemożliwe…, w: red. D. Apanel, Opieka i wychowanie – tradycja i problemy współczesne, Kraków 2009, s. 270–271; S. Wieruszewska-Duraj, Aspekty etyczne w zawodzie nauczyciela przedszkola, w: S. Guz., J. Andrzejewska, Wybrane problemy edukacji dzieci w przedszkolu i szkole, Lublin 2005, s. 104; M. Dudzikowa, Mit o szkole jako miejscu „wszechstronnego rozwoju ucznia”: eseje etnopedagogiczne, Kraków 2001, s. 45. 


� D. Waloszek, Pedagogika przedszkolna, metamorfoza statusu i przedmiotu badań, Kraków 2006, s. 80.


� Wniosek o dofinansowanie projektu. Program Operacyjny Kapitał Ludzki, s. 32, 38, 44, 50.
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